

Выступление Чеботарева Геннадия Николаевича на торжественном заседании в честь 10-летнего юбилея Общественной палаты Тюменской области

Десять лет назад 21 ноября 2013 года состоялось учредительное собрание Общественной палаты Тюменской области. Первый состав Общественной палаты был сформирован из числа членов Гражданского форума Тюменской области в количестве 175 человек. В дальнейшем число членов Общественной палаты сократилось до 102 человек.

Общественная палата призвана была обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан, НКО, органов государственной власти и органов местного самоуправления для решения наиболее важных вопросов экономического и социального развития Тюменской области, защиты прав и свобод граждан, развития демократических институтов.

Оценивая итоги работы Общественной палаты за 10 лет, можно сделать вывод о том, что поставленные цели и задачи успешно выполняются. Поддерживаются гражданские инициативы, социальные проекты НКО, сформирована система общественного контроля за реализацией в области национальных проектов, голосованием на выборах, оказанием социальных услуг населению области, выстроен конструктивный диалог с органами публичной власти. Устоявшейся практикой проведения заседаний Общественной палаты, масштабных мероприятий стало участие в них Губернатора Тюменской области Александра Викторовича Моора, заместителей Губернатора, председателя Тюменской областной Думы Фуата Ганеевича Сайфитдинова, заместителей председателя областной Думы, руководителей исполнительных органов власти. Их выступления, высказанные идеи, пожелания по сути являются посланиями не только Общественной палате Тюменской области, но и всей общественности области.

Приоритетными направлениями работы Общественной палаты Тюменской области стали патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, поддержка семьи, материнства, детства, участников специальной военной операции и членов их семей, защита общественных интересов, прав и свобод граждан.

Важное место в работе палаты заняла организация общественного наблюдения за выборами. В 2014 году был создан Центр общественного контроля за выборами Губернатора Тюменской области (ЦОК-2014), который возглавляла Ярославова Светлана Борисовна

В 2016 году организовано наблюдение за выборами депутатов ГД РФ и Тюменской областной Думы, в 2018 за ходом выборов президента РФ. В июне 2020 г. был создан Общественный штаб по наблюдению за общероссийским голосованием по внесению изменений в Конституцию РФ в Тюменской области. Все наблюдатели назначались Общественной палатой Тюменской области. На территории региона работали 6209 наблюдателей.

В 2023 году в структуре Общественного штаба был создан Центр общественного видеонаблюдения за выборами Губернатора Тюменской области (руководитель Юрьев Артур Юрьевич). С большим воодушевлением встретили в российском обществе согласие Владимира Владимировича Путина баллотироваться в Президенты РФ на новый срок. Предстоит очень ответственная работа Общественной палаты по организации общественного наблюдения за трехдневным голосованием 15-17 марта, противодействию планирующимся врагами России провокациям, фейковым информационным атакам. Уверен, что

полученный опыт работы наблюдателей, экспертов Общественной палаты Тюменской области на предыдущих выборах позволит успешно противостоять таким попыткам.

Важным направлением деятельности Общественной палаты Тюменской области стала поддержка СО НКО. С этой целью Общественная палата Тюменской области на базе Общественной приемной с 2013 года реализуется проект «Общественный Ресурсный Центр поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО)» (руководитель Ярославова Светлана Борисовна). Более 300-т НКО получили информационную, организационно-методическую помощь.

За 10 лет проведения конкурсов Фондом культурных инициатив выиграно грантов на сумму 133 млн. руб.

В 2023 году Тюменская область вошла в ТОП-10, заняв 5 место в РФ.

По инициативе Общественной палаты Тюменской области в 2015 году во всех муниципальных образованиях юга Тюменской области созданы Общественные палаты (советы) муниципальных образований. Каждый год Общественная палата Тюменской области проводит мониторинг эффективности деятельности местных палат и общественных советов при исполнительных органах государственной власти, формирует их рейтинг. Особенно важно закрепить традицию проведения совместных заседаний Общественной палаты Тюменской области и общественных палат муниципальных образований, комиссий Общественной палаты и общественных советов при исполнительных органах власти, а также совместных общественно-значимых мероприятий – форумов, конференций, фестивалей. Проведение таких мероприятий в Тобольске, Заводоуковске, Ялуторовске, Нижне-Тавдинском районе показывает их значимость для рассмотрения положительных практик работы с населением, общественностью, их тиражирование.

После начала Специальной военной операции важнейшей задачей стала помощь участникам СВО и членам их семей.

Общественная палата с начала проведения специальной военной операции включилась в общую работу по поддержке участников СВО и членов их семей. Члены ОП ТО Беспоместных Иван Владимирович, возглавляющий «Боевое братство», Ибрагимов Нуртдин Нурылхакович, руководитель союза пограничников области, атаман Отдельского казачьего общества Тюменской области Николай Александрович Белослудцев приняли участие в формировании добровольческих отрядов «Сибирь», «Тобол», «Тайга», поддерживают с ними регулярную связь.

Одним из важных событий стало подписание соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между Общественной палатой ЛНР и Общественной палатой Тюменской области. Общественная палата Тюменской области, совместно с Тюменским региональным отделением Всероссийского общества слепых, которым руководит член Общественной палаты Тюменской области Тунгусова Галина Александровна, провела благотворительную акцию «Своих не бросаем». Средства от неравнодушных жителей Тюмени поступали на счет Тюменского предприятия инвалидов по зрению. На эти средства люди с ограниченными возможностями изготавливали необходимые постельные принадлежности. На Донбасс отправлено 40 коробок с гуманитарной помощью.

Членами Общественной палаты Маргаритой Анатольевной Суворовой и Ларисой Владимировной Шиловой была организована закупка необходимого оборудования для детей Краснодарского коррекционного дома-интерната.

По инициативе председателя Комиссии по здравоохранению и социальной реабилитации Лебедевой Джинны Ивановны и заместителя председателя Комиссии по правовой экспертизе и правозащитной деятельности Поливанова

Александра Владиславовича в мае 2023 г. был проведен круглый стол «Комплексная ресоциализация и медицинская реабилитация участников специальной военной операции».

В апреле-мае 2023 г. по инициативе Общественной палаты Тюменской области совместно с Центральной городской библиотеки Тюмени было собрано 4500 экземпляров художественной, исторической литературы и учебников для детей Краснодона в рамках акции «Книги — Донбассу». Они отправились по назначению 1 июня — в Международный день защиты детей, в рамках проведения автопробега «Инклюзивный путь», инициированного членом Общественной палаты, директором АНО «Вдохновение» Нигматуллинским Тимуром Юлдусовичем, по маршруту Тюмень — Краснодар — Тюмень.

5 декабря 2023 года на заседании Совета Общественной палаты Тюменской области подписано Соглашение о сотрудничестве между Общественной палатой и филиалом Государственного фонда «Защитники Отечества» в Тюменской области.

В 2024 году продолжим совместную работу по поддержке участников специальной военной операции и членов их семей.

По прежнему в приоритете будут поддержка многодетных семей, материнства, отцовства, детства.

Как заявил Владимир Владимирович Путин на недавно прошедшем 25 Всемирном Русском Народном Соборе «сбережение и приумножение народа России – наша задача на предстоящие десятилетия, и сразу скажу больше: на поколения вперед... Многодетность, большая семья должны стать нормой, образом жизни для всех народов России. А семья – это не просто основа государства и общества, это духовное явление, источник нравственности».

В 2016 году Общественная палата Тюменской области поддержала инициативу общественной организации «Покров» о проведении конкурса «Жизнь - священный дар». Совместно с департаментом здравоохранения в течении нескольких лет проходил конкурс, целью которого было сохранение жизни детей в период их внутриутробного развития, путем оказания психологической помощи кризисным беременным. Предлагаю возобновить его проведение совместно с департаментом здравоохранения.

По инициативе Маргариты Анатольевны Суворовой в Тюмени был открыт при участии Уполномоченного по правам ребенка РФ третий в России Центр дневного пребывания детей «Открой мне мир» для детей с ментальными и иными нарушениями здоровья.

Ольга Анатольевна Кийко была одним из организаторов Форума многодетных матерей.

А член Общественной палаты Горбачев Семен Николаевич выступил организатором и модератором круглого стола «Семьеведение», на котором была рассмотрена практика преподавания в школе курса «Нравственные основы семейной жизни».

Большое внимание Общественная палата уделяла охране окружающей среды, экологическому воспитанию.

В 2017 г. по инициативе НКО «Зеленая планета» во главе с академиком РАН, Заслуженным лесоводом РФ Борисом Ефимовичем Чижовым и членом Общественной палаты Тюменской области Фахрутдиновым Альбертом Кабировичем дважды проводились общественные (публичные) слушания по созданию лесопаркового зеленого пояса вокруг города Тюмени. По итогам слушаний ходатайство Общественной палаты было рассмотрено на заседании Тюменской областной Думы и принято решение о создании зеленого лесного пояса площадью 66 849 га. Позже, в 2021 году по обращению жителей деревни

Криводанова заслушивался вопрос о расширении площади и изменению границ лесопаркового зеленого пояса вокруг г. Тюмени. В результате Тюменской областной Думой было принято решение о присоединении к существующему лесопарковому зелёному поясу вокруг г. Тюмени более 6 тыс. гектаров Тахталинского участкового лесничества.

Лог реки Тюмени, расположенной в сердце Тюмени, давно нуждается в очистке и благоустройстве. Концепцию создания экогеологического парка на заседании Общественной палаты Тюменской области представил Анатолий Михайлович Брехунцов. Особое внимание было уделено целям создания нового городского пространства: рекреационного, просветительского, природоохранного. Предложения о создании парка направлены в администрацию г. Тюмени.

В 2020 г. 75 саженцев рябины высадили тюменские общественники в сквере Мелиораторов г. Тюмени в рамках акции «Сад победителей». Мероприятие было приурочено к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Инициаторами акции стали председатель Комиссии по охране окружающей среды и экологическому воспитанию Синдерева Анна Владимировна и заместитель председателя комиссии Чуйкин Вячеслав Николаевич.

Акции

Масштабную разъяснительную, пропагандистскую и организационную работу провела Общественная палата Тюменской области в 2018 г. по проведению на территории Тюменской области Национального конкурса «Великие имена России – международным аэропортам России». Победителем стал наш великий земляк Д.И. Менделеев.

На заседании в сентябре 2020 г. рассматривался вопрос о присвоении г. Тюмени звания «Город трудовой доблести». Общественной палаты Тюменской области на имя мэра г. Тюмени Р.Н. Кухарука было направлено обращение о подготовке заявки на присвоение Тюмени почетного звания. И такое звание Тюмени было присвоено.

В 2020 г. ОП ТО поддержала инициативу соучредителя, сопредседателя гражданско-патриотического движения «Бессмертный полк России» Иванова Геннадий Кирилловича о проведении акции «Ёлка желаний». В 2021 году члены Общественной палаты Тюменской области выбрали Ёлку с письмами от воспитанников дома социальной реабилитации семей и детей «Борки». В 2022 году по инициативе члена Общественной палаты Тюменской области Бочарниковой Л.И., СО НКО «Тюменский областной Центр детей-инвалидов и сирот «Творчество» направила свыше 1000 подарков детям Мариуполя. По инициативе председателя Комиссии по здравоохранению и социальной реабилитации ОП ТО Джинны Ивановны Лебедевой Елки желаний были установлены в 11 медицинских учреждениях. Планируем принять участие в акции и в этом году. Подключимся и к акции, проводимой «Движением первых».

Фестивали, форумы, конференции

Синергия Сибири

В сентябре 2015 года по инициативе Александра Николаевича Перова был проведен на базе ТВВИКУ I форум гражданских активистов, на котором были подведены итоги конкурса социальных проектов «Современные модели военно-патриотического воспитания молодежи».

II Форум Общественной палаты Тюменской области «Современные формы и технологии патриотического воспитания молодежи» прошел в 2016 году в Тюменском президентском кадетском училище. Форум посвящался военно-патриотическому воспитанию молодежи.

В 2017 г. в Западно-Сибирском инновационном центре состоялся третий Форум Общественной палаты РФ в Тюменской области «Сообщество Сибири», собравший более двухсот представителей различных некоммерческих организаций, общественных объединений. Проведение таких форумов под названием «Синергия Сибири» стало ежегодным. По итогам Форумов и конкурсов проектов создаются каталоги социальных проектов.

В 2015 г. важным и резонансным мероприятием, в подготовке и проведении которого приняли участие члены Общественной палаты, стал Международный форум Всемирного Русского Народного Собора «Правовые аспекты гармонизации межнациональных отношений», в котором принял участие Патриарх Кирилл.

Форум «Пассионарии культуры»

С 2021 года Тюменский государственный институт культуры и Общественная палата Тюменской области по инициативе председателя Комиссии по культуре, сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей ОП ТО Акулича Евгения Михайловича и ежегодно проводят Тюменский форум студентов и творческой молодежи «Пассионарии культуры».

Дни славянской письменности и культуры

По сложившейся традиции в городах и районах Тюменской области, школах, колледжах, вузах, домах культуры, библиотеках в эти дни проходят сотни различных тематических мероприятий – научные дискуссии, литературные конкурсы и викторины, экскурсии, книжные ярмарки, выставки, концертные программы, уроки родной речи и многое другое. В этом году научно-практическая конференция, организованная Общественной палатой Тюменской области совместно с региональным отделением Всемирного Русского Народного Собора, Тюменским госуниверситетом «Русский мир в контексте глобальных вызовов современности» проходила в 46-й раз и была посвящена 1160-летию создания славянской азбуки, Году русского языка в странах СНГ, Году педагога и наставника в России. Оргкомитет возглавлял заместитель председателя ОП ТО Воробьев Евгений Михайлович.

Дни Сибири. Конкурс детских рисунков «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани»

История необычного конкурса детских рисунков началась более 12 лет назад, когда с инициативой его проведения выступили создатели фонда «Ермак» и настоятель Храма Святого Архистратига Михаила, игумен Николай. К организации творческого состязания подключились Тобольско-Тюменская епархия, Духовное управление мусульман и Общественная палата Тюменской области.

В этом году на конкурс, проходивший в области в 13-й раз, прислали 4 809 работ из Тюмени и районных центров региона. Более 3 300 учителей участвовали в работе со школьниками. Более 3 300 учителей участвовало в работе со школьниками.

Каждый год в День Сибири 8 ноября проходит торжественное награждение победителей. На сцене проходит яркий праздничный концерт, а после него из зала приглашают победителей конкурса и вручают заслуженные награды и сладкие призы.

Ежегодным стало проведение Международного кинофестиваля «Ноль Плюс», организуемого членом Общественной палаты Данном Николаем Николаевичем. В этом году он проходит уже 10 раз. Члены жюри и специальные гости фестиваля - известные кинематографисты из разных стран.

Традиционными стали конференции, проводимые совместно с Тюменской областной Думой, Институтом государства и права ТюмГУ, региональным отделением Всемирного Русского Народного Собора, региональным отделением Российского профессорского собрания.

В 2018 г. прошла Международная научно-практическая конференция «Конституционализация общественного участия граждан в управлении делами государства», посвященная 25-летию Конституции Российской Федерации. В 2021 - Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Конституционализация отраслевого законодательства Российской Федерации», посвященная проблемам реализации поправок, внесенных в Конституцию Российской Федерации и развития отраслей права. В 2022 г. в рамках V Сибирских правовых чтений Всероссийская научно-практическая конференция «Гражданин как объект и субъект властных отношений в единой системе публичной власти».

Конференция, посвященная 100-летию Р. Гамзатова

В сентябре 2023 года по инициативе члена Общественной палаты Тюменской области, полномочного представителя Правительства Республики Дагестан в Тюменской области Яраги Маммаевича Курбанова при поддержке Правительства Тюменской области Общественная палата Тюменской области провели Всероссийскую научно-практическую конференцию «Влияние идейно-художественного наследия творчества Расула Гамзатова на многонациональную отечественную культуру и гражданско-патриотическое воспитание молодого поколения». На мероприятия были приглашены представители Республики Дагестан.

В рамках III Тюменского форума творческой молодежи «Пассионарии культуры» участники исполнили произведения Расула Гамзатова. Завершилось событие большим гала-концертом при участии художественных коллективов Республики Дагестан и Тюменской области.

В 2023 году прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей многонационального народа России», в которой приняло участие свыше 200 человек.

Индивидуальные инициативы:

Энциклопедия «Ермак»

Издательства ТюмГУ-Press в 2023 г. под редакцией члена Общественной палаты Геннадия Степановича Зайцева была выпущена "Народная энциклопедия "Ермак". Народная энциклопедия "Ермак" (НЭЕ) стала победителем в I Всероссийском конкурсе «Лучшее краеведческое издание по истории и культуре российского казачества», который проходил в Российской государственной библиотеке в номинации лучшее справочное издание по истории и культуре казачества. На форуме был вручен Диплом победителя (лауреата I степени). Презентации НЭЕ прошли во многих регионах России.

Можно продолжать еще много времени перечислять инициативы наших коллег. Хочу всех поблагодарить, поздравить с 10-летием Общественной палаты и с Новым годом!

**Председатель
Общественной палаты Тюменской области
Чеботарев Г.Н.**